

А. К. Кадырханова,
*методист-научный сотрудник,
КГУ «Лисаковский музей истории и
культуры Верхнего Притоболья»
Управления культуры акимата Костанайской области,
г.Лисаковск, Костанайская область, Казахстан*

ДОСТОИН ПОЧЁТНОГО ЗВАНИЯ

***Аннотация.** Не каждая личность делает историю, но из жизни отдельных личностей, как из песчинок, складывается жизнь общества. Верно подмечено, незнание прошлого обязательно приводит к непониманию настоящего. Наследие наших предков, их знания, опыт традиции и даже их ошибки лежат в основе нынешней жизни. Мы пользуемся плодами трудов многих и многих поколений, мудростью и историческим опытом далеких предшественников. Каждому человеку нужно знать и чтить своих предков. Это дань благодарности, дань памяти. Все мы – ветви и листья огромного общечеловеческого дерева. И если нет уважения к прошлому, нет гордости за своих земляков – вряд ли можно говорить о патриотизме и гражданственности.*

Цель исследовательской работы: раскрыть сущность понятий «человек», «гражданин», «патриот» на примере жизни Почётного гражданина Лисаковска Оразбая Хангереевича Айдосова; донести до молодого поколения значимость конкретной личности.

В статье использованы документы ГУ «Лисаковский региональный государственный архив»; материалы газеты «Лисаковская новь»; архивные видеоматериалы телевидения «Акцент»; предметы из личного архива, а также предметы, хранящиеся в фонде Лисаковского музея истории и культуры Верхнего Притоболья, издания по истории города Лисаковска.

Почётный гражданин Лисаковска Оразбай Айдосов с рождения четко знал: для того чтобы хорошо жить, надо

много трудиться. Он родился в колхозе имени Ленина Карабалыкского района 22 декабря в 1936 году. А потому хорошо помнит тяжесть военных лет: холод, голод... Отец его ушел на фронт в первые дни Великой Отечественной, вернулся после Победы [1]. В годы войны кормить и воспитывать девятерых детей маме Оразбая было трудно. Из-за войны свои семь классов Оразбай смог окончить лишь к 18 годам. Из воспоминаний Оразбая Хангереевича: «Было тяжелое время. Мы это видели. Тогда карандашей, тетрадей, бумаги не было. В это время мы были детьми, с 9-10 лет пошли в школы, сразу не получилось. Закончил 7 классов, потом в армию в 1955 году, вернулся в 1958 году. Тогда было 3 года службы»[2]. Впервые с организационно-партийной работой Оразбай столкнулся в армии, когда служил в Красноярском крае в сапёрных войсках.

После службы в армии Оразбай работает заведующим складом нефтебазы в п.Бурли, в Комсомольском районе, поступает в Кустанайский сельскохозяйственный техникум. Через год женится на односельчанке Тамаре, с которой был знаком с самого детства. Тамара в это время закончила Кустанайское медицинское училище. Через несколько месяцев после женитьбы, Компартия отправила его на Тургайскую целину – организовать совхоз «Костанайский комсомолец» (п.Кайгы) с большими посевными площадями, базами для общеводства и коневодства. В марте месяце 1960 года он едет в п.Кайгы, набрав более 100 молодых трактористов, поваров, скотников, строителей, механизаторов, доярок – строит новое хозяйство. Супруге Айдосова – Тамаре работа тоже сразу нашлась, пришлось быть не просто медсестрой, но и выполнять обязанности акушерки. Затем она стала заведовать медпунктом. Там же у молодой семьи Айдосовых рождается первый ребенок – дочь Гулбаршын. Через полтора года молодая семья переезжает в город Кызылорду, где Оразбай работает старшим лаборантом сельскохозяйственной опытной станции животноводства. Через год Айдосовы вновь

возвращаются в Кустанайскую область. Молодого, востребованного, достаточно грамотного специалиста переводят с одного руководящего поста на другой. В 1963-1964 годы Оразбай Хангереевич работает заведующим сельскохозяйственным отделом редакции газеты «Новый путь» Камышинского района Кустанайской области. Затем 1964-1967 годы его переводят на должность инструктора райкома партии района. А в 1967-1971 годы – секретарем первичной партийной организации совхоза им. Горького, Камышинского района. В 1971-1979 годы он становится главным зоотехником совхоза «Ливановский» (с.Ливановка, Камышинский район [3].

В 1975 году О. Х. Айдосов проходит шестимесячные курсы руководящих кадров Целиноградского сельскохозяйственного института (Кустанайский филиал), а в 1979 году заочно заканчивает Университет марксизма и ленинизма в Москве. С 1979-1985 годы он работает в совхозе «Маяк» Урицкого района заместителем директора по производству. С 1987 по 1989 годы проработал заместителем директора совхоза «Рассвет» Тарановского района Кустанайской области. Зоотехник по образованию, Оразбай Хангереевич работает заместителем генерального директора АПК «Тарановский». До этого трудился также в сельскохозяйственной отрасли, иногда только случались переброски на партийные должности. В это время возникали трудности, чтобы их преодолеть, Оразбаю Хангереевичу и его команде, пришлось пойти неординарным путем и предпринять попытку сохранить имеющееся хозяйство. И он оказался успешным. Идея была заимствована у московских коллег. Был создан агрокомбинат из 12 совхозов. Именно тогда многие лисаковские руководители и узнали об Оразбае Хангереевиче и о его организаторских способностях. Возглавлявший в те годы УМР Навиюла Джумабеков ездил в село Тарановское обговаривать с ним условия строительства ряда объектов [4]. Хорошо его знал и Н. А.

Желтяков, он порекомендовал Айдосова главе горадминистрации М. В. Баженову. Тогда Михаил Валерьянович искал надежного человека на должность своего первого зама.

«Время было непростое, чтобы руководить городом, нужно было каждое решение тщательно взвешивать. В замы главе города требовался человек, умудренный жизненным опытом. Айдосов этому требованию отвечал» [5]. Сам Баженов с приглашением несколько раз приезжал к нему домой. Супруги Айдосовы жили тогда в Тарановке и решили окончательно обосноваться на этом месте. Они не думали о переезде в город. Им нравился отдельный дом на берегу Аята.

Глава городской администрации М. В. Баженов отправил официальное письмо Генеральному директору Тарановского АПК товарищу И. В. Мовчану.

«Прошу отпустить т.Айдосова О. Х. переводом на работу в аппарат Лисаковской городской администрации на должность первого заместителя главы администрации» [6].

К выполнению обязанностей первого заместителя администрации главы города Лисаковска Оразбай Айдосов приступает в апреле 1992 года. Для города это были далеко не лучшие времена.

«Здесь Оразбаю Хангереевичу выпало не просто быть первым заместителем главы города, но фактически руководить городом – Баженов стал депутатом Верховного Совета и уехал в Алма-Ату доказывать, что Лисаковску нужна свободная экономическая зона. Лисаковском руководил из столицы по телефону – звонил каждый день, спрашивал о ситуации, давал советы. Айдосову же необходимо было на месте решать все насущные проблемы жизнедеятельности города. Лихородить стало ГОК, а, значит, и коммунальную сферу, которая находилась на его балансе. «Мы создали новую систему коммунального хозяйства – теплоснабжение, водоснабжение передали специально организованному

предприятию. До сих пор оно работает, значит, это не было тогда ошибкой», – говорит Айдосов [7].

В 1993 году Президентом РК Н. А. Назарбаевым был подписан Указ «О введении национальной валюты Республики Казахстан». Этим указом с 8 часов 15 ноября была введена национальная валюта – тенге. Было объявлено, что тенге станет законным платежным средством с первого дня периода обмена, а рубль может использоваться в качестве законного платежного средства все пять дней периода обмена. При этом старались принять меры по предотвращению массового сброса рублей и скупки товаров в этот день. Реформа таких масштабов просто не могла пройти гладко, и на начальном периоде становления тенге жители молодой страны столкнулись с неожиданной проблемой. Наличных денег в стране просто не хватало. Людям в то нелегкое время нужны были деньги. Им необходимо было есть, платить за коммунальные услуги и просто выживать. Из-за этого и появились «суррогаты» валюты: «векселя», «фантики», «купоны», «талоны»...

Благодаря свободной экономической зоне, Лисаковск имел средства, чтобы расплачиваться с прямыми поставщиками электроэнергии, не позволить городу погрузиться во мрак. Первому заместителю приходилось решать буквально все вопросы, касающиеся городской жизни, включая и проблему нехватки наличных денег. Тогда руководством было принято беспрецедентное решение: зарплату и пенсию выдавать талонами внутригородского пользования. Занималась выпуском талонов специально созданная комиссия.

Талоны печатались городской типографией. Номиналы были разные, на каждый талон ставилась печать. Естественно по три раза перерегистрировали, чтобы не было подвоха, не было подделок. На талонах стояла подпись Айдосова, поэтому их в народе называли «айдосовки». Лисаковчане с этими талонами могли купить продукты, оплатить коммунальные расходы и другое [8].

«Торговая система ОРСа в советское время работала хорошо, была богатейшая база, на складах – изобилие товаров. Все это могли просто-напросто растащить. Поэтому мы решили, что товары можно отпускать населению в счет зарплаты по специальным чекам. В ситуации безденежья для населения это было выходом из положения», вспоминает О. Х. Айдосов. Оглядываясь назад на то время, Почетный гражданин города говорит, что в итоге удалось не так уж и мало: не потеряли жилой фонд, выдержал все натиски трест «Лисаковскрудстрой», сохранили городские школы. Более того, во времена, когда всё закрывалось, в Лисаковске открывались новые производства – появились фирма «Арай», фирма «Декор», в бюджет пошли деньги. «Я благодарю наших горожан. Строители и горняки, они оказались мудрыми и терпеливыми. У нас не было митингов против городских властей, никто не требовал сменить главу города. Люди нам верили, и мы работали для них, старались сохранить город», – говорит Оразбай Хангереевич [9].

Со временем талоны заменили чековые книжки. Всё это позволило лисаковчанам относительно безболезненно пережить тяжёлые годы.

Когда уже пришел в руководство в 1994 году А. П. Рау, больше вопросами экономики занимались Альберт Павлович и Лилия Лескова, а на Айдосова возложили хозяйственные вопросы. Тогда в середине 1990-х преобразования коснулись коммунальной сферы. В Лисаковске было решено создать совершенно новое хозяйство, объединив под одной крышей сразу несколько коммунальных подразделений. «Ездили в Кустанай, Москву, Талдыкорган, Кызылорду, где именно есть новое, чтобы внедрить в практику в городе. КСК создано было тогда. Это заслуга А. Я. Ильницкого. Он всю коммунальную структуру на новый лад перевёл», – говорит О. Х. Айдосов.

Жизнь стала идти своим чередом. И в ходе становления нового независимого государства перед

казахстанцами ставили новые задачи. Одна из них – возрождение казахского языка. В то время в городе было всего три преподавателя казахского языка. Чтобы удержать специалистов в городе, их в первую очередь обеспечивали жильём. При содействии Айдосова в детском саду «Теремок» была создана школа-детский сад «Балапан». Оразбай Хангереевич оказывал содействие отделу образования в создании программы. Этот детский сад должен был расширяться и стать школой [10].

О. Х. Айдосов способствовал открытию класса с государственным языком обучения, отделению домбры в Детской музыкальной школе.

В ноябре 1992 года город посетил Первый заместитель Министра обороны Казахстана, первый казахский космонавт – Т. Аубакиров. Цель его визита – расформирование воинской части. Т. Аубакиров и сопровождавший его заместитель главы областной администрации Р. Н. Файзулин встретились с руководителями города, предприятий и организаций. Памятный сувенир от Лисаковской свободной экономической зоны казахстанскому космонавту вручил первый заместитель главы городской администрации О. Х. Айдосов.

«1992–1998 годы, День города, больше 25 юрт стояли. Мы с совхозами занимались. Совхозы нуждались в этом. Звонишь, с директором согласовываешь, чтобы привезли мяса. Продавали и ставили юрты. 4-5 магазинов с/з «Кайранколь» были расположены в 1 микрорайоне, а в 3 микрорайоне – магазин «Колос» Тарановского района. Даже организовали бэйге. 150-160 лошадей оттуда пригоняли, чтобы они соревновались», – с гордостью вспоминает Почетный гражданин.

В середине 1990-х Лисаковск на фоне других населенных пунктов представлял оазис благополучия. В город потянулись сельские жители соседних районов, и даже областей. Старики с просьбой обратились, чтобы

открыть мечеть. В 1996 году мечеть открылась. Для этого руководство «Туран Элем» Банка по просьбе Администрации города выделило находящуюся на балансе Банка четырехкомнатную квартиру. Уже тогда планировалось, что помещение будет использоваться временно, до тех пор, пока не построят отдельное здание мечети. А его духовным служителем в течение 10 лет был Рахым Серік Темірбекулы [11].

За шесть лет, которые Оразбай Айдосов работал в Лисаковске в должности первого заместителя главы городской администрации, первого заместителя председателя Адмсовета ЛСЭЗ, первого заместителя акима г.Лисаковска, он успел немало сделать на благо города. Причем добиться поставленной цели ему помогал не только достаточный к тому времени житейский и профессиональный опыт, но и свой подход к людям. У него всегда были хорошие отношения с руководителями предприятий, с каждым из них он мог найти взаимопонимание. Любые вопросы, которые ставил он перед руководителями, решались всегда положительно.

В июле 1996 года Решением внеочередной сессии городского маслихата Оразбаю Айдосову присвоили звание «Почётный гражданин города Лисаковска».

Спустя 5 месяцев 60-летие первого заместителя председателя Административного Совета Оразбая Хангереевича торжественно отмечали во Дворце культуры «Союз». От имени Акима Кустанайской области Болатая Каримович Асатов, заместитель акима, вручил О. Х. Айдосову Грамоту за достигнутые успехи в развитии Лисаковской специальной экономической зоны. Выйдя на пенсию Оразбай Хангереевич продолжал работать председателем компании «Казахинстрах». Супруги Айдосовы вырастили троих детей. Теперь помогают воспитывать шестерых внуков. Для тех и для других глава семьи всегда был и есть пример для подражания, первый друг и советчик [12].

27 сентября 2018 года в Лисаковске, накануне Дня пожилых людей, была торжественно открыта Доска Почёта. По данным городского маслихата в списке почётных граждан города сейчас 19 человек, из которых 14 живут в городе, а 6 человек за его пределами. Фотографии всех 19 почётных граждан теперь украшают центр города, среди них – фото О. Х. Айдосова. Имя О. Х. Айдосова занесено в Книгу «Трудовая слава города Лисаковска», издание которой стартовало в 2016 году к 25-летию Независимости нашей страны, 80-летию Костанайской области, и 45-летию нашего города. Книгу можно увидеть в экспозиции зала «История города Лисаковска».

Список литературы и источников.

1. Газета «Лисаковская новь» за 2016 год, декабрь.
2. «Почетные граждане». Передача ЛТВ «Акцент». 2006 г.
3. ЛРГА. Ф. Р-195. Оп. 1. Д. 50. Л. 4,5.
4. Газета «Лисаковская новь» за 2016 год, декабрь.
5. «Не забудем эти имена». Сборник документов и материалов под общей редакцией А. Я. Ильницкого. Лисаковский региональный государственный архив. Лисаковск, 1996, с. 123
6. ЛРГА. Ф. Р-195. Оп.1. Д. 50. Л. 14.
7. «Не забудем эти имена». Сборник документов и материалов под общей редакцией А. Я. Ильницкого. Лисаковский региональный государственный архив. Лисаковск, 1996, с. 125
8. «Почетные граждане». Передача ЛТВ «Акцент». 2006 г.
9. «Не забудем эти имена». Сборник документов и материалов под общей редакцией А. Я. Ильницкого. Лисаковский региональный государственный архив. Лисаковск, 1996, с. 126
10. Видеозапись с воспоминаниями О. Х. Айдосова. Декабрь 2006 г.
11. Газета «Лисаковская новь» за 2017 год, июль.
12. Видеозапись с воспоминаниями О. Х. Айдосова. Декабрь 2006 г.